

討論文件中西區環工會文件第 8/2011 號關注半山寶雲道街道衛生及狗毒餌問題背景

半山寶雲道一帶為住宅區，不少住在附近的居民都喜歡在上址晨運或跑步，亦有很多狗主在上址放狗。然而，根據 2010 年 12 月上旬的傳媒報道，半山寶雲道及布力徑一帶接連再發現毒狗餌，2010 年 11 月 27 日及 12 月 2 日，更有狗隻懷疑在上址誤食毒餌及中毒，其中一隻已返魂乏術。亦有報道指出，過往廿年已有逾百狗隻在上址因誤服毒餌中毒，甚至死亡。

據了解，愛護動物協會今年寶雲道巡視時，曾多次發現毒狗餌：

2010 年 12 月 6 日	在寶雲道姻緣石及布力徑一帶發現四塊懷疑混有毒藥的雞肉
2010 年 12 月 4 日	在草叢、路邊及垃圾桶等五處地方，發現多堆紅色懷疑沾有毒藥的狗餌
2010 年 6 月 18 日	在布力徑、寶雲道及灣仔峽道，發現至少 20 處地方放有混入紫色毒藥的肉餌

雖然本會在 2009 年 3 月已討論過狗毒餌問題，但狗殺手已肆虐多年，近日事態發展亦日趨嚴重，再次引來狗主恐慌及社會關注。社會對動物權益的意識日漸提高，亦不能容忍多年來發生的意圖毒殺狗隻或其他虐待動物行為。

問題

- 有關部門繼上次出席環工會會議（2009 年 3 月 19 日）後，曾就狗毒餌事件採取甚麼跟進行動？
- 請列出負責在寶雲道巡查的部門，及過去一年的巡查次數；該部門巡查時是否有任何發現（包括曾否發現狗毒餌及可疑人士）？該部門曾否就該些發現作出跟進？詳細為何？
- 有關部門計劃怎樣加強保障動物的安全？

建議

- 有關部門加強在寶雲道巡邏及執法，留意是否有可疑人士放置毒餌。如需要的話，請考慮與關注動物權益的組織合作。
- 有關部門考慮於寶雲道加設警告字句，提醒狗主牽引狗隻及提防毒餌，及提供熱線予發現疑似毒餌的市民報案。

文件提交人

陳淑莊

2010 年 12 月 9 日

關注半山寶雲道街道衛生及狗毒餌問題

食物環境衛生署的書面回覆：

本署街道潔淨服務承辦商工人每天清掃寶雲道一帶，而本署人員亦會定期巡視，監察承辦商的表現；如發現狗毒餌或可疑人士，會通知警方跟進。在過去一年，並無發現上述情況。

(二〇一一年一月四日收到)

中西區區議會秘書處
二〇一一年一月

關注半山寶雲道街道衛生及狗毒餌問題

漁農自然護理署的書面回覆：

漁護署在過去自 2009 年三月至去年十一月底，由於沒有收到上述地區有狗隻未有妥善管理的問題，故沒有在該地區進行巡查工作。惟上月得悉上述狗毒餌事宜後，本署人員在寶雲道及布力徑一帶，共進行了 4 次巡查行動，沒有任何發現，在行動中，向狗隻畜養人士派發單張，提醒狗主需時刻提防，減少狗隻中毒機會，如發現任何可疑情況，請即向警方舉報或致電熱線 1823。

本署人員會繼續在該地區進行巡查及宣傳教育等工作，藉此提高市民有關妥善管理狗隻的意識。

(二〇一一年一月五日收到)

香港愛護動物協會的書面回覆：

問題一

自上一次會議後，本會每天均派出督察前往該區進行巡查。除了日常巡查外，本會亦特別就有關事件，派遣由督察及義工組成的特遣隊於該區進行了兩次大型特別行動。在日常巡查期間，除了著力搜尋可疑人物或毒餌，張貼告示及派發宣傳單張以提高公眾人士對有關事件之警覺外，更改變策略，在日常巡查時主動找尋可疑毒餌。本會亦就有關事件，一直與警方進行緊密合作。

問題二

於剛過去的一年間(2010 年 1 月至 12 月)，本會督察於該區進行了 1,078 次巡查，總時數為 337.5 小時。截至 2010 年 11 月為止，動物中毒或相關事件鮮有發生，僅於 6 月於布力徑發現少量可疑毒餌。就有關事件，香港愛護動物協會立即加強巡查並擴大範圍，並積極與警方持續合作，聯手進行日常巡查。

惜截至目前為止，暫未有任何可疑人物發現。

問題三

就有關事件，香港愛護動物協會將會繼續於該區進行日常巡查及特別行動，並會著力於各毒餌黑點進行搜索，以清除可疑毒餌，預防再有狗隻或

其他動物誤食毒餌受害。協助警方辨認可疑人物和收集相關資料和情報

香港愛護動物協會會繼續呼籲在該區拖狗的人仕提高警覺，以狗帶牽引狗隻及妥善管理狗隻，以減低狗隻誤食毒餌的風險。

為顧及其他於該區晨運或跑步人士，我們亦將積極向各狗主進行教育，提醒他們必須清理狗隻糞便及有效控制狗隻，以避免狗隻對其他人造成滋擾。

香港愛護動物協會將繼續透過不同方法，如透過傳媒的宣傳、在該地區張貼提醒告示、派發宣傳單張、直接與拖狗人仕溝通等方式，以減低狗隻中毒的風險。

同時，我們會增加便裝巡查次數，協助警方辨認可疑人物或收集相關資料和情報。

我們極希望中西區區議會能就有關事件，呼籲各狗主，提高警覺，並以狗帶牽引及妥善管理其狗隻。

香港愛護動物協會已就有關事件懸紅港幣十六萬元，協助緝捕犯案者。

(二〇一一年一月七日收到)

香港警務處(中區)的書面回覆：

回覆問題 1. 中區警方非常關注寶雲道的治安及狗毒餌問題，針對寶雲道的狗毒餌問題，中區警區於 2010 年曾執行「反狗毒餌行動」2 次，但未有發現可疑人士。中區警區會繼續留意有關情況。

回覆問題 2. 於 2010 年間，中區警區共接獲 1 宗有關寶雲道狗毒餌的案件。此案件由愛護動物協會人員發現地上有少量懷疑狗毒餌。於是報警。案件已交由港島總區重案組第三隊跟進。

回覆問題 3. 中區警區非常關注寶雲道的治安及狗毒餌問題，並派員每日在不同時段巡邏寶雲道，留意有否可疑人物出現。

(二〇一一年一月十日收到)

中西區區議會秘書處

二〇一一年一月